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A szultán trónja.
(B. 11.) Az Ozmán-ház Törökország­

ban a harmincnegyedik császárt emelte 
1876. augusztus 31-én trónra, midőn II. 
Abdul Hamid a próféta kardját felkö- 
lölte. Az Ozmán-dinasztia 1296-ban lett 
uralkodó, tehát liálszáz esztendeig sze­
repel Ázsia, Európa és Afrika történe­
tében.

Annek is 443 esztendeje múlt, hogy 
a törökök Konstantinápolyi 1453. május 
29-én elfoglalták. A szultánok azóta ke­
leti császárok lettek s rémitö világha­
talmukat órezAe egész Európa, Magyar- 
ország függetlensége még most is a 
török hódoltság áldozata De abszolutiz­
mus mohamedánizmus és hárem elfo­
gyasztották a törökök nép és az Ozmán- 
d nasz'ia erejét s romba dőlt a hatalom, 
elpusztult az ország, szétesett a biro­
dalom.

Még az ötvenes években győzni 
tudott, húsz évvel ezelőtt azonban már 
nem volt képes az orosz hadaknak el- 
1- nállni, Plevnánál a török birodalom el­
esett, azó fa már csak régi dicsőségének 
sö'ét árnyéka.

Es az Ozmán-dinasztia a trónon 
sem uralkodni, sem élni nem bir. Abdul- 
Medsid volt az utólsó császár, ki még 
kormányozni képes volt, testvére Aziz 
őrii!t passzióval romlásba dőnté a biro­
dalmat s 1876. májusban egy olló vetett 
véget éleién k, fia V. Murad csak három 
hónapig ült székén, akkor a palota-for­
radalmárok őt is őrültnek nyilvánították 
s azóta szomorú rabja a szerailnak s élő 
halott.

Testvérőcscse, Abdul Hamid, a há­
ború veszedelmében emelkedett méltó­
ságába, de csak, hogy vereség és vesz- 
(e-ség jelezzék uralkodását s a húsz 
esztendő alatt, mióta Törökországot kor­
mányozza, nem bírta talpra állítani fo­
gyatékos szellemi erejével. így került a 
török birodalom alatta és általa a végső 
pusztulás állapotába. Most Abdul-Hamid 
szultánt is elődeinek sorsa fenyegeti, 

hogy életét félti, s trónját veszt­
heti.

Régóta Írják Konstantinápolyból, 
hogy a szultán nem mer az emberek 
közé menni, összeesküvőket és gyilko­
sokat lát maga körül, elzárkózik, 
ős szolgáit változtatja s a kit gyanúja 
ér, kegyetlen büntetéssel sújtja. Minisz­
terei alig mernek vele beszélni s nincs 
bátorságuk neki megmondani, hogy mily 
s- omoru állapotban van országa s mily 
szerencsétlen a népe. Parancsait telje­
síteni nem lehet, mert nem létező had­
seregeket, ágyuk t, hajókat és milliókat,

küld ki, hogy legyőzzék ellenségeit, mig- 
len ő maga palotájában elbújva remeg. 
Minden reform megakad a szultán ellen­
szegülésén s a legjobb rendeletik végre 
nem hajthatók, eszközök hián, vagy mert 
a hivatalokban is minden biztosság meg­
szűnt, miniszterek és basák, ha elvesz­
tették a kegyet, elvesztik hivatalukat és 
életüket is s oly általános lett az elzül- 
lés, hogy természetes következménye 
csak az anarkia és a forradalom le­
hetett.

Két esztendő óta a kimerült biro­
dalom minden részében polgárháború 
dühöng teljes európai béke közepette s 
a hatalmak összes befolyása s a szultán­
nak minden ereje nem képes megszün­
tetni a szörnyű vérengzéseket, melyek 
Európát elborzaszlják.

Bíráskodni örmények, görögök, bo'- 
gárok, törökök, kurdok, druzok és ara­
bok között kiknek lehetne kedve s fel­
adata ?

De hogy mindezek egymást gyilkol 
kolják s nemcsak a 1-,gyek közölt, ha 
nem Konstantinápoly utczáin is a vér 
patakzik, a mohamedánok a kereszté 
nyékét irtják s az állam rendet csinálni 
nem képes.

Ez mind kétségtelen valóság, nagy 
szerencsétlensége népeknek, nagy vészé 
delme Európának és szégyene az embe 
riségnek.

A török birodalom összeomlani ké 
szül, ezt látja mindenki s érzik maguk 
a törökök is.

A legújabb hírek ismét harczokról 
szólnak görögök és törökök között Ma 
cedóniában, tömeges elfogatásokról és 
tengerbe sülye^ztésekről Konstantiná­
polyban, örmények kiűzéséről, mohame­
dánok fegyverkezéséről s fenyegető mé­
szárlásokról.

Tizenkilencz angol hadihajó fekszik 
Szaloniki kikötőjében, várva Londonból 
a parancsot, hogy a Dardanellákon át 
Konstanlinápolyra törjön. Félve inti 
Times az angol kormányt, hogy ez egy­
oldalú beavatkozása az európai háborút 
jelentene.

Az angol kormány feje, Salisbury 
ugyanaz, a ki 1878-ban Konstantinápoly­
ban az oroszokat megállttá s a berlini 
szerződést megkötni segített, most lap­

őreit jában, a Standarban, II. Abdul-Hamid 
szultán detronizáczióját követeli. A fél- 
hivatalos Nemzet vállalkozik rá, hogy 
ugyanezt az eszmét terjeszsze Magyar- 
országon, mintha már a hatalmak ebben 
megegyeztek vo'na s a diplomáczia azzal 
akarná megmenteni Törökországot s el­
kerülni az európai háborút, hogy Abdul 
Hamidot leteszik s a trónörököst, Moha-,

med Resad effendil teszik helyébe, a ki 
annak a szerencsétlen, őrült Abdul Aziz- 
nak harmadik fia; és vájjon két bátyjá­
nál képesebb-e?

E trónváltozásra legyünk elkészülve 
s ezzel Törökország önállósága megszűnt 
s egészen Európa gyámsága alá jutott. 
Se baj, ha ezzel megszűnnék a polgár­
háború s a békének és haladásnak kor­
szaka következnék. De vájjon nem fogja-e 
a császár bukása a török birodalom bu­
kását nyomon követni ?

Az igazságügyi bizottságból. A képvi­
selőház igazságügyi bizottsága tegnapi ülésé­
ben letárgyalta első sorban a belügyminiszter 
által a Magyarország és Ausztria közt Szepes- 
vármegye és Gácsország szélén az úgynevezett 
Halastó körüli területen az országos 
határvonalnak választott bíróság által leendő 
megállapításáról benyújtott törvényjavaslatot 
mely a belügyminiszter ama kijelentése után, 
hogy a választott bíróság három tagból fog 
állani s e bíróság elnöke sem magyarországi 
sem osztrák alattvaló nem lehel, változatla­
nul elfogadott.

Tárgyába továbbá a bizottság s válto­
zás nélkül elfogadta az 1896. évi Vili. tör­
vénycikk kiegészítéséről és az 1892—97-ig 
országgyűlés alatt a főrendiházban örökös 
tag ági jogot nyert családok névjegyzekének 
törvénybe iktatásáról szóló törvényjavaslatokat 
is. Változat'anul fogadta el a bizottság a 
svájci szövetséggel szemben Bernben 1896 évi 
márczius 10 én abüntettesek köl­
csönös kiadása dolgában kötő t állam- 
szerződés beczikkelyezéséről az igazságügymi­
niszter által benyújtott törvényjava latot is.

A törvényjavaslatoknak a Házban való 
előadásával Szivák Imre bízatván meg, az 
ülés véget ért.

A kúriai bíráskodás a főrendiházban.
Vay Béla báró, a főrendiház a elnoke. ki 
Szlávy József távolléte alatt a főrendiház 
ügyeit intézi, ma délelőtt 9 óra 5 perczkor 
üánfly Dezső báró miniszterelnök által előre 
elhatározott audienczán fogadtatott, a mely 
busz perezig tartott. Az audiencia eredménye 
a főrendekhez intézett következő levél:

A távollevő Méllúságus főrendek az el­
nökség által tisztelettel értesittetnek, hogy 
az országgyűlési képviselőválasztások feletti 
bíráskodásról szóló törvényjavaslat és egyéb 
a képviselőházból beérkező tárgyak 1896. 
évi szeptember hó 30-án (szerdán) délelőtt 
11 órakor fognak a főrendiház által érde­
mileg tárgyaltatni.

Budapesten, 1896. évi szepL hó 16-án.

Báró Vay Béla 
alelnük.
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BSBRECZEN. 1896. »September 17.

Ezen újabb taktikaváltoztatás, a mely 
ugylátszik, összefügg a képviselőháznak ma 
hozott ama határozatával, hogy az apróbb 
ügyek haladéktalanul lárgyaltassanak, kétség­
telenül oly elhatározás eredménye, a melyet 
esak igen fontos körülmények hozhattak létre 
Ez a sürgős rendezkedés hasonlít az olyan 
ember eljárásához, a ki pl. Amerikába indul 
és itthon elöb ügyeit annyira-rnennyire rend­
behozza.

A dunapataji mandátum igazolása vé­
gett a képviselüház állandó igazoló bizottsága 
e hó 21-én délelőtt közvetlen a képviselőház 
ülése előtt háromnegyed 10 órakor ülést tart.

Készülődés a választásokra. Szacsvay 
Sándor, a kezdi választókerület országgyűlési- 
képviselője, a kinek azsdolai beszámolójáról 
minap megemlékeztünk volt, ma délelőtt kerü­
letének egy másik nagy községében, Szenti 
leieken mondott beszámoló beszéde1. A tem­
plom elő ti térségen egybegyült sok száz főnyi 
választó közönség mindvégig nagy figyelemmel 
és kitörő lelkesedéssel hallgatta népszerű kép­
viselőjének az elmúlt cziklus eseményeit és a 
haza jelenlegi sorsát fejtegető kitűnő beszéd­
jét. Szacsvay ezúttal is a 48-as közjogi alap 
helyreállítását hangsúlyozta s a nép szivéhez 
szóló melegséggel ecsetelte a független Magyar 
ország ideájának nagyszerűségét. Tüzetesen 
szólott a kormány földművelésügyi, általában 
közgazdasági politikájának sivár és meddő 
voltáról s különösen éles kritika tárgyává telte 
az Ausztriával folyó kiegyezési alkudozásokat. 
1! szédc végén folytonos élj nzés közepette a 
függetlenségi elvek mellett való kitartásra 
buzdította a polgárságot. Az egyhangú lelke­
sedéssel fogadott beszámoló után egyik tekin- 
té'yes választó meleg köszönetét mondott 
■Szacsvaynak, a inti t czikluson kifejtett haza­
fias működése írt < 
hói felajánlotta ;

A gabona árának hanyatlása.

a válasz ók nevében uj- 
je'üitséget, A közönség 

Szacsvay Sándort eljenezve oszlott szét. Dél­
ben Szacsvay tiszteletére özvegy Könlze y 
Miklósnö úrnő vendég.*/ relő házánál nagy 
ebéd volt, a melyen a vidék előkelőségeiből 
többen v -ttek részi.

a :.íikbui;<:/ií;\” íahczáia.

VÁLASZ.
A »Dobreczen« számára irta: Kov/icay Kálmán,

I’anaszkodol : ritkán Írok 
A távolból levelei,
S azt hiszed, hogy lelkem egykor 
llüteleniil elfeled.

Ne panaszkodj s azt so hidd, mert 
Napom vagy s én — csillagod,
A mióta csodás szemed 
A lelkűmbe ragyogott.

A nemzetközi gazdakongresszus elé a 
földmiveh sügyi kormány is terjeszt memo­
randumot a gabonaárak hanyatlásáról. A föld- 
mivelésügyi miniszter megbízásából meg­
szerkeszted füzet tartalmát a következőkben 
ismertetjük :

A búza alacsony ára miatt a mostani 
produkezió, a mely pedig 160—200 millió 
hektoliterrel nagyobb, mint a hetvenes évek 
búzatermése volt, kerek 30 százalékkal kisebb 
értéket reprezentál. A hetvenes években a búza­
termés értéke 8—85 milliárd frtot tett, noha a 
termés csak 615—620 millió hektoliter körül 
kulminált, ínig most a midőn már közel 880 
millió hektoliter az átlagos termés a búza 
összes értéke csak 5 5—o milliárd forint. Ez 
évenkint legalább is 2-3 millárd forinttal 
rövidíti m g a gazdaközönséget csupán a bú­
zánál s ezáltal természetesen a gazdaközön- 
ség fogyasztási képessegét is csökkenti, a 
mit leginkább az iparczikkek forgalmánál ve­
hetünk ó-zre. De nem csak a készárak, ha­
nem az összes mezőgazdasági produktumok­
nak 30—50 százalékkal kisebb az érték», — 
mint a hetvenes években. A rozstermés’ is 
rendes viszonyok között 500, az arpatermés 360 
a zabtermés 510 »s a kukoriczatermés 800 
midin hektoliter. E/.ek a termények legalább 
4-5 milliárd forintot vesztettek értékükből 
és ha valamenyi terménynek az érték vesz­
teségét. összeadnék, bizonyára meghaladná a 
12 milliárdot.

^vl ''*'0 s,,1'ban a termelés nagymértékű 
fejlesztésének és másodsorban a tökéletessé 
vált közlekedési viszonyoknak, illetve az ol­
csó szállítási dijaknak tulajdonit!) a'juk. Az 
18/4-1 ki esztendő épp úgy, mint az 1884-iki 
is nagy változást hozott létre a gabonaárak­
ban. Egyszerre lefelé törtek az árak : 1874-
röl 1875-ra Budapesten is 3—4 forinttal ha­
nyatlott a húz;, ára s azután néhány éven át 
ismét megszilárdult, de csak azért, hogy an­
nál inkább meg legytm a hajlandóság a re- 
akcziórn. 1880-tól 1883-ig még g»n jó árakat 
jegyeztek, de mar a következő 1881 évben 
nagy ál-hanyatlás állott he s azera is az 
1891 és 18°2-iki évek kivételével folytonos 
az árcsökkenés, mely a múlt évben érle el 
letu pontját.

Kü'önösen a tengerentúli államok nehe­
zítettek meg az európai gazdák helyzetét, úgy, 
hogy méltán követelhette a gazda az idegen 
termények beo/unlése ellen a védvámot. Bár 
ezek c tendencziák nem igen vezetlek czélra,

a tengerentúli konkurrencziasem olyan veszedelmes'jeltegü ™nin “magáin 
Európában az az áram'at, a - ' - 8 anizág fe'ől érezhető. Újabban ugyanis °az T* 
répát exportra is termelő államok több (Z, 
produktumot termelnek, mint a mennvit h 
dán az amerikaiak, illetve a tengerentúli 1" 
lamok termeltek.

Hajdanában nagy szó volt, ha az ame 
nkai termést évenkint 20—30 millió hektó 
literrel nagyobbra becsülték, mint a szükség' 
letet : ma pedig például az orosz birodalom 
nak búzatermése 110—170 millió hektoliter 
kozott ingadozik s ennek nagy része eurónai 
piaczokra kerül, ^

Az európai államok legtöbbje kereske- 
j dehnt és vám unióba lépett Oroszországgal s 
tiz-tizenkét év bizonyára le fog telni, a° mis 
az európ i államok megfogják ismerni nz 
orosz szerződés káros voltat, s az orosz 
nyerstermelés fejlődő képességét.

A hetvenes években az Orosz biroda­
lomban még csak 60—75 millió hektó iter 
búza termett s most már mindjobban közele­
dik a termés hozam a 170 millió hekto­
literhez.

Mikor az amerikaiak megismerték az 
oroszok gabonatermelésének intenzitását és 
fejlődő képességét, s fölismerték, hogy az 
oroszok mily erős helyet foglalnak el a nem­
zetközi gabona kereskede'emben, mindent el­
követtek. hogy a gabonatermelés megszorítá­
sával több terülelet fordítsanak takirmány- 
czikkek termelésére.

Az állattenyésztés fölkarolásával kezd­
ték meg az amerikaiak az uj utat, s ezen a 
téren meglehetős szép haladást is mutatnak 
már föl.

Ugyanebben az irányban muta'nak haj­
landóságot az ausztráljaik és a délamerikaiak 
is arra az okra támaszkodva, hogy Európában 
mind kevesebb gabonára lesz szükség, a mint 
az orosz gabonatermelés —a Kaukázuson túl, 
Szibériában is megnyílik.

S Magyarország mit szóljon a fejlődésnek 
ez irányához? Ilyen körülmények között idő­
vel még neltezeb szerepünk lesz nekünk is, 
ha a szibériai vasútvonal teljesen kiépül s ha 
már Szibéria is benépesül.

A bevándorlás Szibériába már most is 
igen nagy arányú, évenkint megközelíti a 
100000 lelket, tehát még mielőtt a nagy va­
sul megnyílt volna már is bűzöd'k Szibéria 
belsejébe a nép. mert ott állítólag óriási ter­
mőképes területek feküsznek parlagon.

A búzatermés fejlődéséről fogalmat ad

Nem fakuló, elavuló, 
Semmit érő papírra . .

l'őnn az égen legragyogóbb, 
Leg tündöklő bb csillagra — 
Oda irta lángbelükkel 
A Teremtő jó maga I .

No panaszkodj hát, hogy ritkán 
írok hozzád leve'et 
S azt se hidd, hogy lelkem egykor 
Hülelenül elfeled.

Az a bűvös, nefelejlskék, 
Melynek nincsen párja más — 
Mely hogyha még elborul is : 
Úgy is csupa ragyogás.

S te vagy az én legszebb hitem, 
Reménységein, mindenem — 
Vágyam, álmom, czélom, üdvöm, 
Isten után — Istenem I . . .

S a* is maradsz — így van az már 
Kégea-régen megírva —

A baba.
Irta : Vértessy Gyula.

Az igazat megvallva, eddig még csak 
éreztem valamelyes hajlamokat a házassághoz, 
hanem mióta a legközvetlenebb tapasztalatból 
tudom, hogy mit érnek a csaladapai örömök, 
azóta Istenemre mondom, ha bíró lennék : el 
nem tudnám Ítélni a baba tulajdonosokat (vulgo 
apákat) s ha Szent Péter lennék, minden 
egyéb igazolvány nélkül beereszteném őket a 
mennyeknek országába — megbünhödvén ők 
úgy is elegendőképen minden elkövetett és e 

,n®m ..k“ve!.etl bűneikért, az úgynevezett csa­
ládi örömök meg»rkezése idején.

A húgom ugyan és a sógorom, az 
anyámmal egyértelmüleg azt állítják, hogy be­
lőlem egyszerűen rut irigység beszél, akkor is 
mikor az apai tisztessége' fumigálom, (plane 
azt a nagy tisztességet, mikor valakinék fia 
van !) valamint akkor is, mikor a legesíegliata- 
labb kis öcsém és holmi kis majmok között 
veszedelmes hasonlatosságokat fedeztek fel.

Otthon meg is engedem, hogy nekem van 
igazuk, elvégre hárman vannak és letorkolnak, 
de itt a nyilvánosság szine elölt ki kell jelen­
tenem, hogy éppenséggel nem engedtem ma­
gam meggyőzein! s hogy teljes egészében 
fenntartom azt az állításomat is, hogy nem 
szeretnék apa lenni, valamint azt is, hogy 
szerelmes kis öcsém sárga és ránezos ar- 
czocskáját ez idő szerint még nem tarthatom 
a feríiszépség mintaképének.

Valamint azt is ki kell jelentenem, hogy 
ő kelme sírásánál halloltam én már sokkal 
szebb neppali és éjjeli zenét — hanem azért 
mégis, mikor úgy elnézem a sógort, hogy az 
arczán micsoda óriási nagy gyönyörűség kife­
jezésével dajkálja azt a kis jószágot, azt a 
testéből való testet, véréből való vért, akit a 
mikor magához szorít az apa, akkor látja 
először testet öltve a feltámadás szent mylho- 
szát, a feltámadását, a halál utáni tovább való 
élését, azokban, a kikben mi támadunk fel-hát 
ilyenkor mégis az eszébe jut az embernek 
valami hideg gondolat 1 Hogy talán az élet
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csak az 1880—1895. évek összehasonlítása. 
1880-bm 65,225.000 hektár bevetett búzaterü­
let v»K melyen átlag 10.91 hektoliter ter- 
mett.

Az összes búzatermés 705 51 millió hek­
toliterre (529,130.000 ram.) rúgott. 1895-ben 
már 78.198.000 hektár volt bevetve, ezeken 
állag 11.35 hektoliter búza termett, s a világ 
összes buzatermése 875,52 millió hektoliter 
(687,680.000 mm.) volt.

A világ búzatermelése 1870-hez képest 
a terűiéiben 23 millió hektárral, termésben 
pedig 225 -240 millió métermázsával növe­
kedett.

Három csoportra osztjuk föl a világ ne­
vezetesebb búzatermelő államait ; az elsőbe 
A) sorakoznak a konkurrens európai államok 
a másodikba 13) a konkurrens tengerentúli 
áhamnk és a harmadikba C) az európai im­
portra is rzoruló államok.

A) Konkurrens európai államok : Orosz­
ország (Kaukázus és Szibériával), Magyar- 
ország (llnrvái és Szlavonországgal) Románia, 
Szerbia, Bulgária és Keíet-Rumélia. Ezeknek 
fejlődése 1880 —1895-ig a következő : A búza­
terület 16,159.719 hektóról 23,200.298 hektárra, 
az átlagos búzatermés 9.21 hektolitterről 11,14 
hektoliterre, az összes búza termés 149.000 
hektoliterről 258000 hektoliterre emelkedett.

B) Amerikai Egyesült-Államok, Argen­
tinul Dhili, Canada, Ke:et-India, Ausztrália. 
Algír, Cunisz és Egyptom : beveteB terüBt 
emelkedett 30,165.593 ról 32,760.000-re, átlagos 
termés 10.31-rő! 973-ra, összes termés 311 0-ről 
325.0 hektoliterre.

C) Importra is szoruló államok : Ausz­
tria, Belgium, Dánia, Francziaország, Görög­
ország, Nagy-Briiánnia, Németalföld, Német­
ország. Olaszország, Portugália, Spanyo'ország. 
Szvájcz, Svédország, Norvégia és Törökország: 
beveett terület 21,057 318-ról 21456.000-re, át­
lagos termés 13.40-ről 13.75-re, összes termés 
281.00-ről, 295 00-re emelkedett

Ez adatokból is látszik, hogy az á>'- 
depreszió egyéb okokon kívül elsé sorban az
A) kategóriába eső államok és csak azu án a
B) csoportba eső á'lamok hozták létre ; a 
harmadik csoportba tartozó államokban a 
gabonatermelés inkább passzív, mint aktiv 
szerepet játszott.

Az A) kategóriába eső öt európai állam­
ban a búza és á tálában a gabonatermés oly 
mesés arányban növekedett, hogy az innen, 
de különösen Oroszország és Romániából

tengerentúli államok

évrdl-évre származó termés fölösleg je entéke- 7.63 frtrdl 5.72 frtra.

nyebb, mint az összes 
összes gabonafölöslege.

Ez az öt állam egészen normális évek­
ben már 160—180 millió métermázsa fölösle­
ges gabonával (többnyire butával) rendelke­
zik, holott az amerikai Egyesült-Államok, Dél- 
Amerika (Argentina), Kelet India és Aus’zirá 
lia, azat a számottevő szintén export, di 
tengerentúli államok összes fölöslege egy-egy 
évi termésből alig üti meg a 100 millió méter­
mázsát.

Az európai öt exportra is termelő állam 
ban 149 millió hektoliterről 258 millió hektó 
literre szaporodott a lermés.

A búzatermelő áfiamok búza- és liszt- 
forgalmát a füzet, részletes tabellákban mu­
tatja be. Ez adatok azt mutatják, hogy 1870 
óta a búza- és liszt forgalom óriásilag emelke 
dett ; ugyanis a hetvenes években még az 
összes forgalomba került búza- és lisztmeny- 
nviség alig volt öt évi átlagban több, mint 
125 millió mm., sőt időközben, azaz 1870-ben 
csak 118 millió mmázsára rúgott a forgalom 
holott már 1891-ben a bevitel és kivitel for­
galma megköze'itette a 280 millió mmázsát 
ez utóbbi mennyiséget különben az 1894. 
illetve az 1895 év is meghaladta.

Mindez adatokból az a tanulság, hogy 
míg a világ buzatermése 25 év alatt csak 
mintegy 40% kai növekedett, ugyanakkor 
búza és lisztlorgalom növekedése meghaladta 
a 120°/0-t is. Tehát a forgalmi növekedés -zeni­
ben a termés növekedésével, csakn»m három­
szoros, Ezt pedig folyton olcsóbbodó küzlcke- 
kedési vá lalalok hozták létre. —■ A tömeges 
mozgósítás következménye lett, hogy bekövet­
kezett a tulkinálat, de bekövetkezett a tulköz- 
vetités is, —■ az exportra is dolgozó államok 
gyakran minden ráció nélkül veszedelmes ver­
seny játékot űztek és űznek.

Ennek következtében a következő árha­
nyatlás állott be :

A búza árakat forintokban és métermá- 
zsákban véve az 1881—1885-ös átlagtól 
1891—-1895 ös öt évi átlagig hanyatlottak az 
árak Budapesten 10.16 forintról 8.10 frtra, 
Bécsben 11.06 frlól 8 68 frtra, Berlinben 10 04 
frtól 9.53 frtra, Brüsszelben 10.81 frlól 7 83 
frtra, Zürichben 12.40 frtól 10.69 frtra, Géni­
ben 11.80 írtról 9.68 frtra, Lzndonban 10.61 
frtról 7.72 frtra, Parisban 11.36 írtról 10.07 
frtra, Marseilleben 11.81 fiiról 10 27 forintra, 
(Odessa Kiew) 8.53 frtról 6.63 frtra, New- 
Yorkhan 9.03 frtról 6.38 frtra, Chikagoban

A budapesti tőzsdén, a mely a magyar 
piaczi viszonyokról, de a külföld ármozgalmai­
ról is tanúságot tesz, következő volt a termé­
nyek áresése : 1870 ben búza 10.50, rozs 7.20, 
árpa 6 29. zab 803, kukorica 6.33, 1895-ben 
búza 6.95, rozs 5.40, árpa 5.70, zab 6.46, 
kukoricza 5.81 frt.

A üzansz búza ára a budapesti tőzsdén 
1872-től 1895-ik a következő volt (1872 ben 
keletkezett Budapesten a határidőüzlet.) 1872- 
ben tavaszi átlagos ár 13.32 frt, 1872-ben 
őszt átlagos ár 12 06 fit, 1895 ben tavaszi át- 
lágos ár 6.82 frt, 1895-beu őszi átlagos ár 
7.88 frt

A búza átlagárakat a világ búzatermésé­
vel s a világ búza és lisz'forgalmával összeha­
sonlítva a következő kimutatást kapjuk :

Az 1880—84. évi átlaghoz k pest
növekedett növekedett növekedett csökkent

a búzaterület a búzatermés a bu*a és a búza ára
lisztforga-

százalékokban 
1885 —89-ig 9.30 0.20 6 60 15 90
1890—94-g 14.00 11.40 34.90 19.64

1895-ig 15.40 18.30 44.00 32.90
Közel 33%-kal csökkent tehát a búza 

ára, ugyanakkor, amikor 45% kai növekedett 
a bűz, és lisztforgalom. Minél n tgyobb arányú 
tehát a forgalom, azaz minél nagyobb tömeg 
búzát és Észtet mozgósítanak a búzatermelő 
és fogya ztó államok, annál inkább csökkentek 
a bttza- és lisztárak.

igazi melegsége mégis csak itt kezdődik ennél 
a sirérivó jószágnál s hogy talán czé'nak 
mégis több ez, mint a legényélet egy csomói
léhasága !

De p»rsze ez a bölcs filozofálás nem tart 
sokáig. Csak addig, mig a baba fel nem si 
Akkor egiszerre visszazökkenünk a régi han­
gulatba es eszünkbe jutván az apaság bus ol­
dalai, vigan pályázuk el a kávéházba vagy 
'alamely étterembe, azt adván okú1, hogy gye- 
reksirás mellett sem dolgozni, sem enni nem 
lehet, A szegény apa pedig hafgalja tovább a 
strást, majd gyanúra alapos okokat talá ván, 
”ddig is, mig a mama bejön, kezdi oldani a 
dunnáoska kötőit s azután segédkezik a kis 
mgecskék és egyéb szükséget holmik eldkere- 
sésében.

Pedig hát, ez még csak az apai köteles­
ségeknek legkevésbbé terhes része.
... lessék csak meghallgatni a többit! Mél- 
0 arra, hogy feljegyeztessenek és arrt, hogy 
eggondolatlan urak figyelmébe ajánltassanak, 
'auokéba, a kik azt hiszik, hogy könnyű 

P1 uak lenni és hogy a babával csak a ma­
gnak van baja . . .

.. , P*Pa azzal, hogy papává lesz, nem
hi n, I el* Be hasznos működését, mint békés 

a alnok sem, a kinek reggeli kilencz órakor 
8 hivatalba kell lenni.
. , már most, nem is szólva az első 
B#|..?. éjjelről, a mikor jóformán teljesen alvás 
nun 11 vonul a hivatalba a boldog apa, harmadik 

P éjjelén, apaságának boldog tud itában

álomra hajtja a fejét. Talán éppen azt álmodja, 
hogy a fia tábornok és hő i csatákat viv, — 
nnkor egyszerre csak a pompás torkú kis 
kölyök kiereszti teljes erejéből a sokáig tor­
kába szorított hangol. A papa a hangot sziu 
indiánok csatakiáltásának vélve, felriad és 
azután boldogan csititgatja, altagatja trónja 
örökösét. Természetesen, a következő negyed­
órában felhangzó újabb visilás. már nem tölti 
el hasonló boldogsággal, a többi következők 
pedig még kevesebbel.

Harmadnapra észreveszi, hogy a hivatalban 
igen jóizüeket tudna aludni, egyéb hivatalos 
foglalkozások helyett. Alvás helyett azonban 
egyelőre ctak több munkát kap :

— Fiatal ember, boldog családapa, mikor 
dolgozhatnék több ambiuzióval ,és munkakedv- 
ve1, mint most í

És dolgozik ambicz óval és nagy munka- 
kedvve1, álmosan végzett munkálkodása közben 
arról gondolkozva, hogy ha kifizeti a dokto­
rokat, azután a madámot s fogad dajkát, hát 
telik-e még vagy busz forint bölcsőre és ha 
bölcsőre telik is, marad-e csak egy garas, a 
jövő hónap elsejére félretett házbérpénzből ?

No de hat ezek csak bitv: ny anyagi 
dolgok, a melyeket teljesen ellensúlyoz az apa­
ság boldog tudata. A mi pedig az álmosságát 
illeti, azon majd fog segPeni délután. — Há­
rom óráig alhatik. Csak akkor kell hivatalba 
mennie.

Persze arra nem gondol, hogy a baba 
már három napos, és hogy a koszt kérdése

Újdonságok,
Tanév megnyitás.

Az ev. ref. főiskola gymnasiutnának és 
tanitóképzőintézetének ma délelőtt volt a meg­
nyitó ünnepe. Már kilencz óra előtt össze 
gyülekezett a tanári kar a főiskolai kis gyü- 
[ésterembe s ott várta méltóságod és főlisz- 
ieletü Kiss Áron püspök ur megérke­
zését.

Püspök ur megérkezvén, D ó c z i Imre 
gymn. igazgató meleg szavakkal üdvözölte a 
két tanintézet tanárai karának nevében s 
bemátatta a főiskolánkba újonnan beállott renu

némi differencziakra adhat már okot és hogy 
ezek a felmerült kosztügyek ha elintézetnek is 
a családiasság szabályai szerint, azért azt 
mindenesetre eredményezik, hogy az ő alvása 
lehetetlenné fog válni.

A szegfüthea, ez a jámbor szer, ez ve­
tette el a viszály magvát. A nagymama ugyanis 
hivatkozva az ő mamai prakszisára s azon­
kívül arra, hogy az ő apja is orvos volt »még 
pedig különb mint a mostaniak.. — kijelenti 
hogy a babának nem lehet töbli szegfülheát 
adni, mert bizony attól van gyornorgörcse.

A sógor, a ki már reggel konferált a 
madámmal a szegfülheát és következményeit 
illetőleg, azt állítja, hogy szegfülheát kell adni 
a fiának, mert miután tejet nem akar enni, 
hát valaminek csak kell a gyomrába lenni és 
elvégre is a thea a belek működésére hat 
jótékonyan.

— Igen, tönkreteszi a beleket és a gye­
rek bélhurutot kap. Mar is közel áll ahhoz.

— No itt van I A mama mär mit nem 
fogna rá szegényre. Hogy bélhurutja van ! Mi­
ért nem mondja mindjárt, hogy mar meg is 
halt. El is temethetjük már talán ?

— Hát bizony szörnyű nyavalyás kis 
jószág szegényke I De nem csuda ! Az apja is 
olyan vékonypénzü legény !

— Nem lehet az ember elefánt! 
(Vége kör.)
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ég helyettes tanárokat, Török Péter, dr. 
P e c z k ó Ernő, Kovács Ferencz és 
Kucskeméthy Lajos urakat. Püspök 
ur megköszönve a szives szavakat, jó kivána ■ 
tokkal köszönti a főiskolának úgy régi, mint 
ujennan jött tanárait.

Ekkor a menet megindult ős kollégiumnak 
történelmi nevezetessegi óriási oratóriumába, 
melynek minden zege-zugát zsúfolásig megtölté a 
két tanintézet felsereglett ifjúsága. Igazi öröm 
volt látni ezeket az egészségtől duzzadó, vidám 
arczu ifjakat, kiknek szemében az otthontól 
való elszakadás bánatát már felváltotta a vi­
szontlátás, a jó barátokkal való találkozás csil­
logó öröme.

A mint a fűtiszteletü püspök ur és a 
tanári kar helyét elfoglalta, megzendült a re­
formátusok lélekemelő fohászkodása, a »J ö- 
v e 1 Szentlélek Ur Isten! 
Minő erő, mekkora buzgóság pezsdült ki ezer 
egészsége' ifjú énekéből ! !

A közének elhangzása után a főiskolai 
kántus énekelt igen szépen egy igen szép u j 
darabot. C s i k y Lajos főisk. lelkész, akad. 
tanár ur mondott a tőle már megszokott áj- 
tatos hangon megindító imádságot.

A főisk. kántus uj esztendei éneke és az 
egész gyülekezet küzéneke zárta be a meg 
nyitási ünnepély templomi részét-

A megnyitási ünnepélyen a tanári karon 
kívül igen sok városi előkelőség, a helybeli 
ev. ref. egyház és a városi tanács hivatalos 
képviselői is részt vettek s osztoztak a főis­
kola örömében. Soraikban ott láttuk nagyi,
M i t r o v i c s Gyula, Medve Kál- 
Mán, Márk Endre, Á b r a h á m László, 
Szabó Miklós, N a d á n y i Miklós ura­
kat is.

Az ünnepély lezajlása után nyomban az 
az iskolai törvények felolvasása és a tanuló 
ifjúság általános tájékoztatása következett.

D ó c z y Imre szép gondolatokban bü- 
vöiködö, emelkedett szellemű beszédben em­
lékezett meg ennek a mostani tanévnek a 
nagy jelentőségéről. — Ezzel kezdjük meg a 
második ezredévet. Hogy harmadikat is ér­
hessen hazánk, az egymást felváltó nemzedé­
keknek mindig előre kell haladnia a tökéle­
tesedés utján. Éppen azért szorgalomra, val­
lásosságra, erkölcsi nemességre sarkalja a 
nemes tanuló ifjúságot s különösen szivükre 
köti a legszebb magyar erényt, a haza 
szeretető I, melynek ez a mi ősi fő 
iskolánk századokon ál fénylő tüzosziopa volt 
Beszédét az ifjúság lelkesen megéljenezte.

Azután K a r a y Sándor, a tanári kar 
jegyzője felolvasta az iskolai rendtartási és 
fegyelmi törvényeket, s az igazgató ur megadta 
a legKüzelebhi teendőkre vonatkozó utasításai 
s ezzel az ifjúságot elbocsátotta.

Holnap a rendes előadások megkezdődnek 
Isten áldásalegyentb 

benazévben is főiskolán­
kon, annak kormányzóin, 

és tanítványaintanítón

* A polgármester itthon. Siraonffy 
kir. tanácsos polgármester, a ki a közművelő­
dési kongresszus óla Budapesten tartózkodott, 
ma este hazaérkezik és holnap reggel már 
elfoglalja a hivatalát.

* Vlz*eálatok. Az 1, kér rendőrkapi­
tányság részéről megtartott 7 éven alóli, daj 
kaságra kiadott gyermekek s épületek vizs­
gálata, a szakemberek jelentére szerint — 
mmden tekintetben hiány nélkül való volt

* Ó felsége a „Zion“-nak. Megírtuk 
annak idején, hogy a debreceni »Zion« egye­
sület ál'al ö felségének felajánlott zászlószöget 
a kabinetiroda visszaküldötte. Mint biztos for 
rásból értesülünk 6 felsége a kabinetiroda 
utján az egyesületnek hatvan forintot kül­
dött, a melyet Weisz Sándor egyesületi elnök 
már kézhez is kapott.

* Erdőőri szakvizsgák. Debreczenben 
az erdőőri szakvizsgák e hó 18-án, pénteken 
veszik kezdetüket.

* Végtárgyalás. Érdekes tárgyalás lesz 
holnap a debreczeni kir. törv. büntető osztá­
lyánál. Még emlékezni fognak olvasóink arra 
a nagy srcnzácziót keltett esetre, melynek 
szomorú hőse, dr. D e m k ó Ágoston h.-do- 
rogi tekintélyes ügyvéd volt, kit f. é. április 
80-án d. u. Trodán P a p p József otlani la­
kos saját irodájában rövid heves szóváltás 
mán revolverével meglőtt. A golyó dr. Demkó- 
nak bUczombját fúrta keresztül a nélkül, hogy 
a csontokat összezúzta volna és így a sértett 
36 napi betegség után minden utóköveikezmé- 
nyek nélkül megszabadult a bajától. Ez ügyben 
lesz holnap a végtárgyalás megtartva, melyben 
a tárgyalást maga I g y á r t ó Sándor törv. 
elnök vezeti, a köz vádlót dr. S i m o n f y 
Béla kir. a ügyész képvised, a védői tisztet 
pedig dr. Kardos Sámuel teljesíti. A 
kir. tábla rendelkezése folytán fegyverszakértő 
is van beidézve, sőt a vádlott cselekményének 
és lelki állapo'ának p<zhyntrikus elbirádiatása 
czéljából dr. P i 1 i t z Sámuel kir. törvény 
széki orvos is be van rendelve.

* A közkórházi bizottság ülése. Deb- 
reczen város kozkórházhizottsága pénteken d 
u. 4 órakor, a városháza nagy tanácstermé­
ben bizottsági ülést tart. A bizottsági ülésen 
Körner Adolf városi tanácsos elnököl.

* Az izraeliták ünnepe. Ma 
izraelitáknál Jom Kippur, a bünbánat napja, 
do már tegnap este, a hogy az első csillag 
felragyogott az égen, beköszöntött annak elő­
estéje. A zsinagógák ismét megteltek az üjta- 
tos zsidó hívőkkel, a kik buzgó fohászkodás­
sal kérlelik az Égek Urát, hogy nézze el gyarló 
mivoltukat, ne sújtsa őket haragjával és bo­
csássa meg mindazt, a mit ellene vétettek, 
most az engesztelés szent napján. — A jóm 
Kippur, vagy a hosszú nap legfőbb ünnepe, 
az izraelita hívőknek, a kik közül még a leg- 
ngadozók is megtérnek ezen a napon és áj la­

tos imával, teljes böjttel, munkaszünetiéi igye­
keznek bünbánatukról bizonyságot termi.
Tegnap este hangzott fel a »kol nidré« örök- 
szép melancholikus melódiája a zsidó tem­
plomokban, ma pedig a böjttől halványodó 
arezokat lehet látni a zsinagógák tájékán. — 
hehér haloiti ruhában imádkoznak most is 
amolyan »memento mor« ez, és hogy a ha­
lálra való emlékezés hangulata még inkább 
elfogja a lelket, felhangzik sófár harsonazen 
gése, mely a Messiás jövetelét symbolizálja.

* Királyunk Romániában. Királyunk 
úti programmját már részletesén megállapító! 
ták. A király Károly román királylyal szép 
Irmber 27-én este 8 óra 30 perczkor indul 
Mehádiból különvonalon Vercziorova, Turn- 
Severin, Crajován keresztül Pites- 
tibe s 29-án délután 5 órakor érkeznek meg 
Pitestiből Cuntea de Arge-dbe 11 óra 30 
perczkor utaznak s Itt megtekintik a hires 
templomot, a kizanti stilus remekét. Argestből 
folytatják utjokat Bukarest felé, a hova délután 
4 órakor érkeznek, Királyunk Bukarestben két 
napot fog tölteni. A Bukarestben való tartózkodás 
részletes programmját még nem készítették el 
Plojestiból 29-én indul a király a román ki­
rályi párral e a trónörökös párral Sinaiába.

gyönyörű villatelepen hosszabb sétára in­
dulnak és este Pelesiben udvari ebéd lesz. A 
város este

lesz kivilágítva. Sinia , kR 
nyékén, a hegyormokon 3000 láng fog i0bJ- 
- Szeptember 30-án a Wlavrenu udvT 
majorságot tekinti meg királyunk 3 inn 
Bustembe utazik. Királyunk este 7 őra ro 
perczkor utazik el Sinaiaból Predeálon k 
reaztül Bécsbe. — A román királyi pár * 
a trónörökös pár Predeálig kisérik a királyi 
A sinaiapredeali vonal, mely 28 kilométer 
hosszú, egész hosszában nemzeti szinü zász 
lórudakkal lesz díszítve. A Sinaia-park diszb 
lésén serényen dolgoznak.

* Népfelkelők jelentkezése. A városi 
tanács felhívja a város területén tartózkodó
népfelkelőket, hogp a honvédlaktanyában októ 
bér 26—31 napjain tartandó ellenőrzési szem 
lén jelentkezzenek. Október 26-án az 1862 L 
1863-ban 27 én az 1861 ben, 28 án az lRfín 
ban. 29;én az 1859 és 1858 bari, 30 án az 18Ó7 
és 1856-ban és 31 én az 1855 és 1854-ben 
született népfelkelésre kötelezettek szemléje
lesz.

* Tudomásul. Debreczen sz. kir. város 
központi választmánya által a felszólamlásokra 
vonatkozó határozatok Roncsik Lajos 
választmányi jegyző hivatali helyiségében szep­
tember 20-tól 30 ig közszemlére kitétettek. 
Azok, kiknek felszólalása, avagy észrevétele 
felett a központi választmány határozatot ho­
zott, annak közszemlére történt kitételét kö­
vető 10 nap alatt, azok pedig kiknek az 1874 
XXXIII. I. ez. 49 §-ban élősorolt határozatok 
kézbesítéstől számított 10 nap alatt a kir. 
Curiálioz intézett fellebbezésüket a központ 
választmány elnökéhez benyujtha'ják.

* Tolvaj—tolvaj. Tolvaj Ferencz is­
mert csavargó következetes maradván nevéhez, 
egy mahezot lopott s azt eladta. A rendőrség 
ám megcsípte Tolvajt, a ki akkor azt állította,

van hogy a malac< döglött volt, a mikor ő kapta. 
Most majd a rendőrség is következetes marad 
s akar lopta a malaczot, akár mert döglött 
volt s közegészségügyi kihágást követett el, 
Tolvajt alaposan megfogják bőnteim.

* Veszett macska az utczán. Széche- 
uyi-utcza végén, mint a rendőrség jelenti — 
egy veszett macska megmarta B a g d á- 
c s y Józsefnél és K a t o n a Mihályt és 
egy kutyát is, de végre is sikerült elfogni a 
ravasz á'latot s kimondták rá a leg szigorúbb 
büntetést a lebunkózást.

* Leszakadt hid. Vasárnap este, mikor 
a Conslanzból jövő rajnai gőzös Büsingen ál­
lomáson kikötött, a kikötő híd kö­
zepén leszakadt. A tizenkét 
méter hosszú kikütőhid tömve volt közönség­
gel, a mely a búcsúról Scliaffhausenbe akart 
visszatérni. A bid azért szakadt 1 •, mert a 
keresztgerenda 3 méter hosszúságában eltö­
röl1. Az éppen arra haladó «Arenaberg» gő­
zösön nagy pánik támadt. Körülbelül 200 
utas a hajó egyik oldalára tódult é i csak ne­
hezen lehetett a hsjó sülyedését megaka­
dályozni. A vízbe fúltak száma még nincs 
megállapítva. Eddig csak azt tudják bizonyo­
san, hogy egy leány és egy (iu a vízbe fűlt.
A hidat hat év előtt építették fel újból és 
néhány hét előtt hivatalosan megvizsgálták,

* Államosított gimnázium. Dr. Wlassics 
közokt. miniszter a szemesi főgimnáziumot ez 
évtől kezdve állami kezelésbe veszi át, oly 
képpel), hogy a körülbelől 180.000 frlra felgyűlt 
tanári nyugdíjalap Szentes város birtokában 
marad.

nagyszerűen

* A czigányok bajban. Debreczen 
környékén a jó meleg nyári napok idejében, a 
mikor nem igen sok szükség van a ruházatra 
s kissé gyöngébb toillettekbon is át lehet iz­
zadni a napokat : szerfelett ellszaporodtak a 
czigányok. Csak agy jöttéé a nagy karavánok 
és egyszerűen letelepedtek a város alatt. Per­
uié hát nem jelentették be magukat a rendőri 
bejelentési hivatalban és így máskü'önben zajos 
megérkézésükről nem is vett tudomást a rend­
őrség. A letelepedett karavánok látván, hogy
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egész szabadjára élhetik világukat a nagy 
türelemnek miatta hát be is szemtelenkednek 
néha a városba. Az meg tudni való dolog, hogy 
„ czigány nem igen tűr el maga előtt semmi 
olyasmit, a mit ha ő el nem vinne, hát bizo­
nyosan eivinne más. Így aztán egész kis expe 
diczióra rándultak be s mikor megpakolták 
magukat visszamentek a telepitvényre. így 
tűnt fel csak rendőrségünknek a sok czigány. 
Rendeletre aztán összefogdosták őket s be 
csukták valamennyit egy sötét zárkába, mig 
eldől a sorsuk. A sötétben félni kezdtek
rajkók s hangos stvitásban adtak kifejezést 
indignácziójuknak. valamint vágyuknak a -sza, 
badság után. Ma aztán betelt szivük vágya 
mert eltolunczolták valamennyit illetőségi he­
lyükre.

* A sülyedő város. Brüxben a helyzet 
változatlan. — A süppedő területen minden 
csendes. Az eddigi repedések nem nagyob 
bodtak és utósüppedés sem ál­
lott be. — A pályatest helyreállításán 
folyton dolgoznak. Ha további zavarok 
fordulnak elő. úgy a közlekedést holnap meg 
lehet nyitni. Alaptalanok a lapoknak azok a 
hírei, hogy házak beomlottak volna.

* A német császár nővére és a kalota­
szegi varottas. Sarolta szászmeiningeni her- 
czegnő, a német császár nővére, leánya és 
Széchenyi Alexandra grófnő társaságában meg­
látogatta a kiállítási faluban a kalotaszegi 
varottas kiálitását. A magas vendégeket Far­
kas Gizella úrnő, a varotitas egyik legbuzgóbb 
terjesztője fogadta, akinek bánfl-hunyadi ál 
latnilag támogatott munkatelepén készültek a 
kiállított varuttasok. A herczegnő nagy elis­
meréssel szólt az eredeti magyar hímzések 
szépségéről és ízléses volt.ról. Egyszersmind 
bámulatát fejezte ki, hogyy az egyszerű falusi 
nép ilyen sti'szevü és szabatos munkát tud 
végezni, mely immár kereskedelmi czikké vált. 
A herczegnő nagyobb bevásárlást tett és több 
mintát megszerzett alkalmasint a védnöksége 
alatt álló berlini Sarolta-nőegylet számára. A 
varottasnak különben mind nagyobb kelete 
van a szegény bánfi-liunyadi nép még nagyobb 
örömére.

* A rögeszme. K 1 i o r i n Zseni 
moszkvai 22 eves lani'ónét Oroszországból 
azért küldték Becsbe, hogy kigyógyitsá ; rög­
eszméjéből, — a mely életét is fenyegette.'

- Az ifjú hölgy ugyanis azt hitte, — 
hogy minden étel, u mit eléje tesznek, ember 
húsból készült és ezért nem is akart semmit 
sem enni. Időnkint erőszakkal kellett beléje 
valami táplálékot szorítani. A bécsi klinikán 
az' észlelték orvosai hogy a hölgy nagyot hall és 
hogy ez pszichologikai okokra vezetendő vissza. 
Első sorban tehát átadták őt a fülorvosnak 
a ki mihamarabb észrevette, hogy a leghal- 
kaT.ll.kl«Jlett szókat is hallja, de nem érti meg.
— Különös volt az is, hogy később gyakran 
csak órák múltán egy-egy szó, vagy néha 
egész mondat is eszébe jutott. — Ebből az 
észleletből azt lehetett következtetni, 
h'gy az »e m b e r h u s< rögeszméje a 
hallás hiányával függ össze és, hogy ezt 
am innak a gyógyításával meg lehetne szüu- 
etm. A gyógykezelés ebben az irányban sike­

rű 1 h és a tanítónő most teljesen felépülve tér­
hetett vissza hazájába.

, érzéktelenitő szer. Az orvosoknak
s°i Butidot okoz az, hogy fájdalmas operációk 
uu a beteg kínjait lehetőleg csökkentsék. Eddig 
'uionosen olyan helyeken, ahol közvetlenüli 

"lakhártyákkal érintkeztek , c o c a i n t

gyógpitó eljárással. A betegnek fájós fogát az 
uj módszer alkalmazásával a legerősebb tö­
méssel látta el a nélkül, hogy pácziense 
legcsekélyebb fájdalmat is érezte volna.

* A czárt váró Páris. A franczia fő- 
város tele van lázas készülődéssel, zajjal, lár- 
mával ; jón a czár ! Az emberek a köztársaság 
e nőkétől - talán az utolsó napszámosig min­
denki várja a czárj s készül a nagy czári 
napokra A r. bizottság napestig töri a fejéi 
uj ötleteket és gondolatokat keres, hogv a ha­
la más orosz czárt uj, meglepő és soha nem 
látott, nem hallott, nem is képzelt fénynyel 
pompával és meglepetésekkel fogadhassa. Meg­
szokott, régi és elcsépelt díszítések és mulat­
ságok helyett mindenütt és mindig uj és uj 
káprázatos látnivalókban akarják részesíteni a 
czárt. Az utczákat, tereket, a merre a czár 
kocsizni fog, újra kövezik s már díszítik is. 
Hatalmas diadalíveket emelnek, ez két már 
építik, a díszítés részleteit azonban még nem 
árulták eh Az utczakon pedig a czár és nejé­
nek fényképeit, életrajzát, emlékérmeket stb. 
árulgatnak az emberek a kínálásban egymást 
tulkiabálva és — csodálatos — a vásárlásban 
is versenyre kelve. A rendőrség is talpra állt. 
A bombavelőket éppen most fogdossák széles 
Európában, csak Parisban nincs, nem találnak 
anarkistát. Pedig úgy mondják, hogy a párisi 
rendőrség most egyebet sem tesz, mint az 
anarkisták fészkeit kutatja, de a világén sem 
árulja el, ha egyet-egyet fölfedez. Hiszen akkor 
nem menne el Párisba a czár !

.a .( *n aztak, most azonban, mint 
'ősi körökben beszélik, van remény reá 

atty más eszköz is all majd rendelkezésére 
orvosoknak. I s z 1 a y tanár a múlt na- 

ni I *!n e8y orvosokból álló társaság előtt egy 
A 6 * érzéstelenítő eljárásról számolt be. 
sjíiii H ezl az aljürast módszere szerint ké-
L , V|1 amos battériával és elektródokkal al-

ZZai ^ Pa|aphoresisnek nevezte el. Az 
érLi ,a. n 411, hogy a fájdalmas testrész 
m 3 elenitésére villamos áramot használ, a 
dpu f,n.jKTe^érai hatás után megszüntet min- 
e„ “Jdaimat. Az eszköz bemutatása után 

etegen is tett kísérletet a tanár az uj,

Táviratok.
Nemzetközi békekongresszus.

Budapest, szept. 17. A »Üebr.« ered táv. 
Ma délelőtt a világ minden b é k e-e gye­
sül e t e képviseletté magát Budapesten.

A városháza dísztermében T ü r r tá­
bornok üdvözölte az impozáns gyűlés tagjait, 
kik között nagynevű államférfiak, Írók, k o r- 
mányférfiak és főrangnak 
valának s lelkes, ünnepélyes szavakkal, — 
ecsetelte, hogy a világ-béke nem olyan ábránd, 
mint sokan hiszik — mert eljött a kor, mely­
ben e fönséges eszmének testet kell öltenie.

Nem régen még urak és jobbágyok kö­
zött véglietetlen ür tátongott — ki merte 
akkor mondani : nemsokára elérkezik az idő, 
midőn uraknak és jobbágyoknak közös 
bíró fog egyenlő igazsá­
got osztani.

A népek öldöklő kardok ságyuk hangjai nélkül 
is megértik a nézefehérés-ket s tanácsosabb 
és emberi magasztosságunknak jobban megfe­
lelő, ha szenátusra vagy testületi bíróságra 
bízzuk azt, mit eddig esak karddal tudtunk 
megoldani.

Majd R á t h főpogármester üdvözölte 
a kongresszust, utána Perczel francziául be­
szélt * nagy örömmel üdvözölte a kormány 
nevében a kongresszust a sokszor félreis­
mert nemzet fővárosában, — mely ezee- 
évi ünnepit üli s melynek története legjob­
ban bizonyítja elveik helyességét. — Majd 
folytatá : Fogadják a kormány legőszin­
tébb rokonszenvét, — óhajtásunkat, hogy 
törekvéseiket minél előbb siker koronázza s 
végül magyarul kiáltott fül: Éljenek a 
hetediknemzetközi béke- 
kongresszuslisztelt tag­
jai!

A világbéke egyik legérdekesebb apos­
tola : Suttner Berta baróné, kinek 
férje a genfi központi iroda főnöke — a saj­
tót üdvözölte.

Majd Rákosi felelt azután pedig még t öbben 
beszélték a külföldiek közül s ezek után kihaj­
tanak a kiállítási) i, hol S z a 1 a y Imre és 
G e I l é r i titkár fogadták és üdvözölték a 
kongresszus tagjait,; mire

S % u t t n e r báróné válaszolt, kinek 
beszéde zajos tetszésben részesült.

Gazdák kongresszusa.
Budapest, szept. 17. (A Debr ered. táv.) 

A gazdák kongresszusát az akadémián Da­
rányi miniszter ma szép beszéddel meg­
nyitotta.

Tudomány.
Huszár Gál élete és müvei.

A »Debreczen« számára irta: D. Nagy Sándor. 

(Folytatás.)
Kassa polgársága azonban meglővén győ­

ződve a vadak igaztalan voltáról, nem elége­
dett meg azzal, hogy nem vitték el Kassá­
ról H. G.-t, de azon munkált minden erejéből, 
hogy kedvelt prédikátora szabadon bocsáttat­
ván, ismét hivataléba állittassék. Legelsőben 
a proíestántizmushoz hajló Miksa főherczeghez 
folyamodtak, e^y okt. 13-án kelt s kü ön kö­
vet á tal Récsbe indított felterjesztést intézvén 
hozzá, melyben az egész város, az egész ne­
messég teljes készséggel kezességet vállal H. 
G.-ért, mert hitt — mint mondják — annak 
predikátlóiban, soha egy sértő szót sem hal­
lottak a király személye ellen. Ha ilyes va­
lami történnék, a tanács maga tartaná szigorú 
kötelességének a vétkes megfenyilését. Sőt el­
lenkezőleg. H. a közönséges szokás szerint, a 
templomban rendesen imádkozott a fejedelemért 
és ily imára intette a népet is.

Ferdinand királyhoz is intéztek ezzel egy 
időben hasonló tartalmú felterjesztést, rámu­
tatván ebben plebus választási jogukra.

A négy sz. kir. város is dmz. 12-iki gyű­
léséből (Eperjes, Lőcse, Bártfa, Kis-Szebeu) 
továbbá számos protestáns főur felháborodva 
Zay Ferencz erőszakos eljárásán s nem hízva 

püspök ígért atyai jóságában, mind a ki­
rályhoz, mind a trónörököshöz felírtak, kér­
vén és sürgetvén H. G. szabadon bocsátását. 
Sokat vári H. és a kassaiak különösen az ér­
demekben gazdag Magóchy Gábor felterjesz­
tésétől (deez. 14.), melyben inig egyfelől bi­
zonyságot lesz a fogoly alattvalói hűségéről, 
mondván : »non ut S. C. Majeshtem male- 
dixis est,« de gyakran imádkozott a királyért, 
más oldalról hangsúlyozza, hogy H. G okvet­
len szabadlábra helyezendő, már esak azért is, 
hiszen a vidék lelkészei eddig számosán — 
megrettenve társuk sorsa miatt — kezdik oda- 
h„gyni állomásaikat, minek pedig következmé­
nye a keresztyén vallás hanyatlása s talán ki­
halása leend. Nem kevesebb reménynyel te- 
kintének Herényi G iborra, ki a felséghez in­
tézett folyamodványában (decz. 19) hivatkozik 
a kassaiak hűségére, melyet tanúsítottak az 
uralkodó ház iránt a legnehezebb időkben, 
nem remélvén vagyont s életet.

Hogy mily hatással munkált rövid ott 
léte alatt is II. G. s mennyire meghódította a 
lelkeket az evangélium igaz tudományával, mi 
sem mutatja jobban, mint az a ragaszkodás s 
az a buzgalom, inelylyél mindent megtesznek 
érdekében. Még a helyőrség tisztjei is — tehát 
katonák — élükön Forgách Simon kapitány- 
nya1, felírnak Miksához, kérve közbenjárását, 
atyjánál H G. érdekéber Folyamodásuk min­
den sora mutatja a rendületlen ragaszkodást 
a protestáns hithez, s hogy inennyire szivükön 
viselik védenezök sorsát, rámutatván mintegy 
fenyegető hangon arra, hogy kérelmük nem 
teljesülvén a császui házra s a szerencsétlen 
hazára minő veszélyek háramolhatnak.

Ezen több oldalú felterjesztéseknek azon­
ban nem lett meg az óhajtott eredménye, mert 
Oláh M. és Veranc-ics A. befolyására a király 
hajthatatlan maradt. A kassaiaknak még okt. 
21 és 25-én Oláh M. ellenjegyzésével kiadott 
rendeletéiben tudtál adja, hogy H. G. a fentebb 
említett okok alapján az ő parancsára fo­
gatolt el és utasítja őket szigorú fenyegetések 
között, hogy a fogoly ügyébe a általában a 
vallás dolgába ne avatkozzanak, de engedel­
meskedjenek mindenben Zay Ferencinek.

Ily körülmények között a különben jó­
akarata Miksa sem tehetett semmit H. G. ér-
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dekében s azt a tanácsot adia a kassaiaknak 
bogy forduljanak egyenesen Verancsicshoz 
hogy II. G-t ne Egerben, de Kassán vizsgáltassa 
meg.

És a kassaiak csakugyan Miksa ajánlatára 
— jóllehet semmi könyörületre s jóakaratra 
nem számítottak — egy kapitányokból, kalo 
nákból s polgárokból álló küldöttséget menesz­
tettek a püspökhöz nov. második felében. És 
hogy kérelmüknek annál bizto-abb sikere le­
gyen : a város tanácsa 1560. nov. 13 án újra 
felír a királyhoz, H. G. szabadon bocsátásáért 
esedezvén.

Kérelmüknek, ha más nem is. de annyi 
eredménye lett, hogy az egri püspök nov 
21-én fogadta a küldöttséget, mely azt kérte, 
hogy vagy maga, vagy helyettese, de minden­
esein; Kassán vizsgálja meg II. G.-t, hogy ez 
tisztázhassa magát az ellene emelt vadak aioi. 
Egyúttal kérelmük támogatására kifejtették 
Verancsics elfitt, hogy a tanács engedélye nél­
kül — régi kiváltságuk értelmében —- senkit 
sem szabad kivinni a varosból.

(Folyt köz.)

A kendőzésről.
A kendőzés művészetét ép úgy kulli- 

válják a lranczia és angol legfelsőbb körök, 
mint a középosztály szalonhölgyei és a mű­
vésznők. A keleti népeknél pedig a női szép­
ség leglényegesebb kellékének tekintik, ha az 
arcz koloritjáról szemmellálható módon gon­
doskodtak.

Ezt a »müvészet«-et vajmi ritkán vé­
gezik művésziesen még nyugat toilette szo­
báiban is. — A fianczia és angol társaságban 
két külemböző áramlat uralkodik. Az elsőnek 
fölfeltétele a szépség gondos ápolása ; az 
utóbbi vas-egészségre törekszik. Ez az angol 
divat. De ne gondoljuk azért, hogy a sport- 
lady teljesen elzárkózik a rizsporos pamacs 
elöl ; — a mily külömbség van a szabad le­
ngéje között. — a napfény és villamfény

Nagy út előtt.
Nagy út előtt állok, 
Idegenbe térek.
Högös utam legelején 
Szőkehaju galambomról 
Hadd szóljon az ének.

S hogyha fakó lenne, 
Színtelen a nóta,
1 adjátok meg, hogy a 
liubánatos árva szivem 
Volt hozzá a kóla.

■zivem

Az súgta el nékem,
Mit senkisem ért meg,
A csalogány, hogyha árva,
Bármily szépen daloljon is ;
C-ak sir az az ének.

Hrabov.zky Lajop.

Mezőn.
Járok a fűnek puha szőnyegén.
Picziny bogárka félve fut előlem;
'fán óriásnak vél szegény
Ki azért jöttem, hogy őt most megöljem.

Bogár ne fuss! Szintén párány vagyok 
Nem fuoen járnak a gyilkosok. ’

Sióvay Gyula

Shakspere.
Egy vidéki poétácska 
— Ilyen füzfalan os, mint én 
Irta nem rég : William Shakspere 
Neki 1 r ó t á r n u szintén.
Am a brittel én lenézem.
Mint óriás kor fia büszkén, 
f'j oltár kell ! Nem pazarlók 
Tömjént régi oltár üszkén.

között, oly különböző (ölhette eszközüket hasz­
nálnak az itt vagy ott való megjelenéshez, 
őszintén elmondhatjuk, hogy nincs oly, a 
nagyvilágban számottevő asszony vagy leány, ki 
toiíette-asztaláról a rizsport és pirosító tégelyt 
száműzné.

A párisi nők különösen remekelnek a 
színezéssel, az angolok kevésbé ügyesek. A 
legfőbb hiba, ha valaki feleslegesen sok sötét 
színeket basznál. A fianczia nő mindig di­
cséretesen bánik a színekkel és Parisban soha 
sem látni vérpiros ajkakat, koromsötét kari­
kákkal körülvett szemeket és mészfebér arcot, 
az arc/csont fölött a tiidővészesak sajátságos' 
piros foltja al.

Az arezfestés éppen olyan művészet a 
1 melyre ép annyi gondot kell fordítani, mint a 
j ruha vagy fűző szabására A rossz szabás el­
rontja a legremekebb szövet hatását és az 
ügyesen alkalmazott máz tönkreteszi a iegbá- 
josabb nő szépségét.

A »rouge« mindig finom és drága legyen 
(mert a közönséges és olcsó hamar rontja a 
bőrt), színe inkább rózsás, mintsem bíbor 
játszó. Először az arezbőrt kevés zöld crémmel 
bedörzsölni, azután a »rogue« por alakban al­
kalmazandó s 5 perczig rajta hagyandó. Üt 
perez múlva pamulos pamacscsal ledürzsöjük 
a felesleget, csak észrevétlen árnyalatot hagyva 
fenn az arezon. A kik semmiféle alakhm sem 
kedvelik a kármini, czéklalevet alkalmaznak 
smely árta'matlan és tökéletesen megfelelő. —' 
Éhez az arezot langyos vízben szappan nelkü 
kell lemosni, melybe egy pár csepp toilette 
eczetet vagy eau de cologne olajat vegyítünk 
Ha puha kendővel letöröltük, nagyon hígított 
timsós vízzel nedvesítjük meg az arezbőrt < 
ezt rajta hagvjuk száradni. Pár perez múlva 
tiszta szarvasbőrrel, gyöngéden finom rizsport 
dörzsölünk az arczra. Ezután puha teveszőr 
ecsettel kenjük fel a czéklalevet a pirosítandó 
helyeken. Mikor már (e'j sen száraz, szarvas­
bőrrel ledörzsöljük a felesleget.

Először is illatos lanavos 
dunk s puha ruhával leszár ltjuk ‘ aLt»"3^0- 
zsayues glyczerinnel kenjük be eevk?. ■ tó’
spcritspoAvpl ’ oj KIS Szívigsegítségével.

Míg a bőralkalmazunk a nyakra*’ kar^nk&éa°v^l 1 a3P°r 1 
s ezt rajta hagyjuk, mig csak az öltözködjs ezt rajta hagyjuk, mig csak 
sei készen nem vagyunk
..ÄVftWÄ
A fehérítés egyenletes legyen egész ! Un!k' 
kivágásáig. Hazamenye, mielOU piherfőre téi^nif 
langyos vízben jól meg kell mosakodni a ' 
ezt elmulasztja, annak csakhamar folt«. í 
petyhüdt lesz a bőre. 03 6s

A kik még a legártatlanabb szépit6s-ere 
reknok is ellenséget, gondolják meg hoc "' 
női szépség ápolása nem hiba, sőt 0lvV 
adat, mint a szellem kincseinek tetszetős aLu 
öltöztetése. "a

MUTATÓ TÁBLA.
Fttgíetleusózi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

tokon es szombaton este ti—7-i». isbuior-
Hétfőn, szerdán ésNyilvános olvasóterem

szombaton d. u. 3—6 óráig.
.. A klr törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

Hétköznapokon d u. 3-5 óra közt, vasárnap és Innen 
napon d. e. 10-11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
advanyok kivétetnek hétköznapokon d. e. ld és d 
3 Órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debroczonl klr. járásblrság szóbeli le. 
réseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölveszked 
den es pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjeleni 
hetnek minden szerdan.

Népkönyy ár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
II — V2 óráig

Mnzonm, a kollégiumban, nyitva van vasár- 
uaponkentd. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyesttlot „Otthona ■ a keresi
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos
Délelőtt:

Hétfőn ) . .
Csüiürtökön) 11-12 oraiS'
Kedden )
Szerdán ) „
Pénteken ) 9-11 ora,g- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

2—5 óráig. 
9-12 óráig

Különfélék.
városAz erkölcs és a gyümölcs. Z.

tanácsa a következő rendeletet adta ki ;
Tekintettel arra, hogy a fiatalság éjjeli 

csavargása rontja az ifjúság erkölcseit és 
egyúttal alkalmat ad a szőlő és gyümölcs 
opusra, a tanács meghagyta a rendőrségnek, 
hogy mindazokat a fiatalokat, kik este 9 óra 
után az utczán találta'nák, tartóztassa le ét 

hozzátartozóikat szigorúan

Én nem értem, hogy ez ósdi 
Lantverflk mit nagyzolának ? 
Koszorút ón másnak adnék : 
Maupassunlnak, vagy Zo'ának. 
vagy ha más szobrot nem adna 
Istenül a módi-kamra :
Tűznék babért Verayra, 
Hallókra, vagy — enmagamra

A tapasztalás bizonyítja, hogy a szarvas 
Dór czélszerübb eszköz az előbbi szokásos I őket „.u ■ , pamacsnál. Egyik főelőnye, hogy mio a feb'SnteJo 
lievult arczra p tmacscsal hintett rizspor rété I Vrgekben tapad (lawnlennis, labdázás, táncz LJS ^ a V !.?nács W kalaP alalt az 
után), a p"|la szarvasbőrrel egyenlően bedör- 
zsolhe jnk, úgy hogy az arezon nem a rizspor

De szómon e pillanatban 
Kegyelmes indu'at száll át 
És Shakspercnok, hogyha élne 
Megvere»etném a vállát.
Mert ..János király‘-l.an látom. 
Es gyönyörrel látom aztat :
Az osztrákra oposzlsnliőr 
Helyeit borjubőrt akasztat.

Sebestyén «liAfc

. oj »I no ni a rizspor
hanem csak az általa előidézett fehérség látszik
...... A franczi,a 110 nagyon kényes a szem
oldokére és pilláira. Az ecaetolés nem éppen 
a legjobb eszköz a kellő hatás elérésére mert 
nagyon is észrevehető nyomokat hagy. Sok- 
al czélszerübb ennél kevés cocusolajat va?v 

brilliant met használni, mely sötét, fényes szint 
ad ha ujjunk hegyét bele murivá, végig húz­
zuk a szemöldökön és pillákon.' Egy estére 
való fekelltést lámpa korommal is lehet esz- 
kozidni; porczeHán lányérkál tartunk a láng 
0 e * kész a koromfesték. A festés teveszőr 

ecsettel óvatosan történik, ne hogy a bőr is 
részesüljön benne.

Sokan úgy pirosítják az ajkat, hogv 
finom ilaUzerr, 1 dörzsölik be, azután cold 
creammel puhítjuk, — hogy ha már beszá-

A kivágó't ruhában való megjelenéskor
(“• 'I-'í «• «A gondol
san kell ápolni. Ez igen sok időt kíván.

erkölcsöt és a gyümölcsöt.
* ^az^s a viczinálison. Egy magyar- 

országi vicinális vonaton történt, hogy melyi­
kén, azt nem mondjuk meg — mert megtör­
ténhetett volna akármelyiken. — A kávégép 
lassú iramban vándorolt át a dombokon, szői- 
lőoldalokon, síkságokon. A szomszéd város 
tornya már egy órája látszott, de a vonat 
kétségbeejtő lassúsággal cammogott feléje.

Nem menne ez gyorsabban ? — 
szólt az egyik ur a vasút mellett sétáló ka­
lauznak.

Kérem, — válaszolt a kalauz — 
összesen ö’ utas van, azokért nem érdemes 
fűteni,

- Hát mit csinál az ember ilyenkor ?
- Kártyázik.
- És mit ?
- Emel, elemei . . . Tetszik ismerni: 

dupla, vagy semmi . . . Tessék az utitársával 
elemelni az időt.

— Hány perc múlva érünk oda ?
— Negyven.
Az ur utitársához fordul:

189

- E
vagy "e®'

Az v
vesztes ki 
8 vicinális 
ros pályái

„A t
démie des 
nevű tudó 
a macska, 
lábára és
bemutatót! 
is, melyek 
bűző stái 
kollégái ej 
dekes pro 
lak jutni, 
hogy ne 
mert úgy 
meg az es 

§f macskát e 
talán igy 
demikus 
a tanácslo 
kisérle.

A
való közli 
ma történ 
gásig meg 
fe'kapaszk 

A ki 
bára) Ah, 

A se 
A ki 

Ali, parik 
A s< 
A ki 

lábára). 1 
A s 

belvet fog 
A k>
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'«öljük, 
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a ruha 
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)i. A ki 
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■ős-ere- 
Iiogy a 
oly fel.
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— Emeljük el az időt. Negyven 
Ttgy semmi. A vesztes fizeti a köszönt.

’ Az urak elemelték a negyvee percet, a 
vesztes kifizette a köszént és egy perc múlva 

vicinális őrült sebességgel rohant be a vá­
ros pályaudvarába.

„A tudós macskája,“ A francia Aca­
démie des sciences minapi ülésén egy Marey 
„évii tudós arról értekezett, hogy miért esik 
a macska, akármily magasról dobják is le, a 
lábára és nem a hátára ? A »hallhatatlan ur« 
bemutatott hatvan pillanatnyi fényképfelvételt 
is, melyek egy leeső macskát az esés külön­
böző stádiumaiban tüntetnek fel. A tudós 
kollégái egész nagy vitát támasztottak az ér­
dekes problémáról, de megegyezésre nem bír­
tak jutni. Utasították azonban Marey urat, 
bogy ne puszta kézzel dobja le a macskái, 
mert úgy nem lehet tudni, nem a kéz adja-e 
meg az esés irányát, hanem függessze fel a 
macskát egy zsinegre s azt hirtelen vágja el 
talán igy majd kisül a turpisság 1 — Az aka­
démikus urak becsületére legyen mondva, 
a tanácskozást mindvégig csöndes derültség 
kisérte.

A legújabb bojkott. A fertály elölt 
való közhangulatot jellemzi ez a jelenet,amely 

I ma történt egy omnibuszban. A bárka szórón 
gasig megtelt, amikor egy kövér úri ember 
fe kapaszkodik :

A kövér ur : (rálép egy sovány ur lá­
bára) Ah. pardon !

A sovány ur : Hm, hm, hm.
A kövér ur : (ráül a sovány ur kalapjára 

Ah, pardon ! (Felugrik).
A sovány ur: Hm ! hm!
A kövér ur : (megint rálép a sovány ur 

lábfára). Ah, pardon !
A sovány ur : Hm ! . . Tessék talán 

helyet foglalni, én könnyebben állhatok.
A kövér ur : Ó köszönöm. Zucker Tóbiás

vagyok !
A sovány ur: Zucker Tóbiás? A háziúr ? 

Keljen fel tüstént a helyemről . . .
Rodostó. Ismerjük ezt a várost, ahol II. 

Rákóczi Ferencz erdélyi fejedelem élte le utolsó 
tms napjait és egykori liü kísérője : Mikes Ke- 
leim-n »hallgatta egyedül a tenger mormolását.« 
Rt ütötték föl tanyájukat a nagy magyar idők 
számuzötijei, a bujdosók — s ' 'itt lehelte ki 
lelket, távoli hazájára gondolva, II. Rákóczi 
ferencz.

\ oliiik idők, midőn Rodostó a magyar 
tiazati ág kegyeletének Mekkája volt. Ide za­
rándokoltak, különösen a múlt század végén, 
ingi fülkévé-sék a hazátlanul meghaltak sir- 

!■)'. s kuiassanak kegyelete» emlékei után. 
'®. I len Rodostót nagyon kevesen láto- 

ga ja'. íilagy. r ember 18G2. óla nem járt ott. 
e tn eg nincs élő magyar ember, aki II. Rá- 

">UA ,encz török földön hírt palotáját a 
maga valóságában látta volna. — Az utolsók 

inszlinaiin Imre és Kubinyi voltak, együtt 
„r'Ylek , . Rodostót annak idején, a m. tud.

■ I. megbízásából. E város mintegy 25 mért 
omnyive fekszik Konstantinápolytó), feleuion 

‘ üri111 °'Viir0b és Gallipoli között. Magának 
.. . 'l»,ü,s| , fPPen olyan fekvése van, amint
•kI i •• í.6S e,rJa- Thaly Kálmán egyik elő- 
* . s,i an elmondta, hogy Rákóczi fejedelem 
c mn-ira annak idejében egy egész örmény ut- 
varti'r* mf-® !' *örök porta. A fejedelem ud- 
ii ,/ llsa az örmény nép közepette is élt, s 
eve- ..n',0,r)okat fiagyott maga után. Egy 05 

°ieg örmény ember elmondta Thalynak, 
M gyenuekkorában látta a fejedelem portá- 
’ i{ '‘'R'es V°R- mint a szultáné, 

fele , , "“Oslóban mindössze még tíz Rákóczi­
ig; l,1,'18 van me8 az eredeti állapotban. A 
felei-Ü6'!1, -idani kertjei most a különböző 
kóc/i-k^ X ,emetö helyéül szolgálnak. A Rá* 
alaki'ih' *)0 nä-ia maiglan megmaradt eredeti 
szék iaan’i0 t van mé8 a régi díszes karos­
tiszt I , yhen a fejedelem hajdan az istenimzttdetet végig hallgatta. 
tU(].- , r°dostói török lakosság még mos; sem
száműző-?^* Tá,rosrísz- melyben valamikor a 
szaszábt'

j®ket ,é,8 s.lántóföldeket, s nem engedik meg, 
hogy bárki is bitorolni merje azokat. Ez az 
oka, hogy a paloták nagyobbrés-t lakatlanok 
s a szántóföldek is parlagon hevernek.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 16

A készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következőt

B Ti » a kilós Ar T4) klg. kilós
Bánsági ó 75 76

> > 77 6 90 7.00 78
> » 7(1 7.10 7.15 80

Tiszavidóki ó 75 76
» » 77 7 10 7.15 78
» (C 71) 7.25 7.30 80

Pestvidéki ó 75 76
> > 77 7.05 7 10 78
» « 79 7.20 7.26 80

Fehénnegvei ó 15 -------- 76
77 7-05 7 10 78

C < 79 7.20— 7.25 80
Bácskai ó ---------- ,_ 76

< 4 7.10- 7.15 78
« < 79 7.25— 7.30 80

Észak ni agy 76
78

79 80
j Min. hekl.- m\ (

Ár 100 k lg

7.10— 7. 
7.05— 7.
7.18- l'.\ 
7.30- 7 i

7J0- 7*1 
7 25— 7.1

1(1

7.20— 7 
7.40— 7. 45

Ár kilogram

7.7

1 fejedelem udvart tartott, már visz-
bj-. r;1 fz Ottoman ai 

hűnakf tartják mégállamra 1 
ma is

A »magyarok 
azokat a kér-'

Rozs elsőrendű
, » másodrendű 
Árpa takarmánynak 

» égetni való -
» serfőzdéi — -

Zab--------------- u
Tengeri bánsági — i; 

» más nemű >

Repcze bánsági

Kőbányai sertés-piacz.

szept. 16.
Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű

Öreg nehéz (páronként — 100 klgron felüli súlyban 
— krig. 2. Öreg közép (páronként 300—íüü kilogram 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felöli súlyban) 537,-61 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—55 krig. 5. Fiata
kőnuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban--------
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 53V,—54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel - 
súlyban 44—45 krig. Ki-unyü pként 2.0 klg. terjed 
súlyban 43—44 trig Hl. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 51—52 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1806 szép 13. napján volt kész­
letben 5075 drb. 1896. szept. hó 14- ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 szept. 14-ik napjan elszállitatott 
372 db. 1896. évi szeptember hó 15-ik napjára maradt 
készletben 5763 db. A hízott sertés üzletirányzala — 
élénk.

CSARNOK

Az Ypsgilonosék,
— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

Majd megteszem ér mondá Sán­
dor, s izmos kézzel kirántotta öcscsét az asz­
tal ’alól ós a vonakodó! behurcolta magával a 
kis hálószobába. — Olt nem éppen a legsze­
lídebben beledobta az ágyba.

— Hallgass, gyámoltalan fatlyu, én meg 
nem ütlek, — az ördögbe is, szégyeld maga­
dat úgy ordítani, mint egy kis gyerek egy kis 
verésért 1 — Az igaz, hogy úgy feszi tesz, 
mint egy finom ur, akár csak egy báró; de

egy szikra bátorságod sincs, pedig a gyáva­
ság a Rgrutabb dolog a világon 1 Most gon­
dolkozzál rajta egy kicsit és igyekezzél hogv 
ember legyen belőled.

Mikor később Cserépyné bedugta fejét 
az ajtón, az egyik fiát alva találta, a másik 
meg tanult, ekkor valami olyasféle gondolat 
villant át a fején, olyan sejtelem : vájjon té­
vedett volna gyermekei megi'élé-ében ? És 
tán Aladárnak nem lenne elég tehetsége a 
neki szánt pályára ? ! Nem, nem, szólalt meg 
bensejében egy erős hang : el ezz-1 a gondo­
lattal, ezzel a kételylyel, — hát nem volt-é 
ő az anyja ? — és lm éjet-napot egygyé tesz 
sőt ha egészségét, életét áldozza fel,«még ak­
kor sem fogna neki sikerülni, fiából olyan 
férfiút nevelni, mint a milyet ő magának el­
képzelt ? !

De ez a hangulat is elmúlt. Cserépyné 
behunyta szemeit és nem akart láini. Az 
Aladár martyriuma tartott tovább. Három év- 
Vil volt idősebb, mini társainak legtöbbje, de 
azért csak engedelmesen tanult to ább, ahogy 
édes anyja követelte tőle. Keveset beszélt ; 
hogy le ke mélyében mi törtéuik, azt még 
senki sem tapasztalhatta, de mindig előzé­
keny volt és tökéletes uracska volt tetőtől 
talpig.

— Az a kölyök életében még nem bir­
kózott senkivel — kabátján egy pecsét jobban 
sérti, mintha gyávának nevezik.

Ö könnyen beszélhetett, — hála az ő 
Schneider barátja anyagi gondoskodásának, 
erőteljes férfivá nőtte ki magát, a kinek 
könnyű volt védekeznie, mert anyjának ösz- 
szes energiáját is örökölte. Most önkénlesi 
évét szo'gálta le és mikor este hazajött, ott­
hon megitta a szokott csésze hársfatheát, de 
azután az udvaron átment a Schnciderék kis 
étkezőjébe és ott pártfogójának kínálását : 
»egyél«, nem mondatta magának kétszer. 
Szive mélyéből hálás volt e szerető szivü 
ember iránt, ki neki minden tekintetben meg- 
menlője volt.

Mmt szere'ő atyához, . oly bizalom­
mal tervezgetett előtte a jövőről és elmondta 
neki anyja kívánságát, hogy tanú ó eveit 
töltse külföldön, mert ű nem akar közönséges 
kisboltosl nevelni fiából, inkább nagyobbra 
fogja terjeszteni szabóüzletét, lmgy a szüksé­
ges pénzt előteremthesse számára.

Schneider urat elöntötte a méreg, meg 
az epe ; mindig ennek az asszonynak a gőgje 
volt az, mely ót akaratán kívül tovább ker­
gette, mint a mennyire szándéka volt, így 
történt, hogy azt az as-zonyt sérteni és bosz- 
szantani akarván, a fiúnak segédi fizetéssel 
kínált helyet boltjában — És Sándor hálával 
fogadta ez ajánlatot ; a mint a dolgok otthon 
állottak, legelső kötelességének érezte saját 
maga lábára állam és pénzt keresni. Atyja 
fáradtnak, betegesnek tűnt föl előtte és anyja 
meg mintha lázasan beszélne és cselekednék. 
Sándor nem bizolt ücscse nagyszerű jövőjé­
ben ; aggodalommal latin közeledni azt a na­
pot, a mikor az a szakadatlanul munkálkodó 
asszony a legsúlyosabb csalódás alatt össze 
fog roskadni és akkor neki, az öregebbnek 
kell közbelépni.

Csakhogy nem volt ám könnyű munka 
anyját abba a tervbe beavatni, a melyet ő és 
pártfogója kovácsollak. A fiú bevégezte szol­
gálati évet és jó magaviseleti bizonyítványt 
hozott haza.

Schneider ur egy üveg bort hozatott ez 
esemény örömére. Hadd igyék egy kis bort a 
gyerek, hogy bátorsága legyen ahhoz a me­
rész vállalkozáshoz : anyjával beszélni e do­
logról.

— Eszeden légy liu, — monda neki 
Schneider ur — és ne hagyd magad katona 
létedre, mondd meg anyádnak, hogy egy te­
hetős polgár többet ér, mint egy szegény 
koplaló nemes — szóval : légy férfi, de meg­
gondold, hogy édes anyád ingerlékeny termé­
szetű.

(Folyt, köv.)
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Van szerencsém a n. é. közönségnek 
becses tudomáséra hozni, miszerint a mai 
naplói fogva megkezdicm a Petróleumot saját 
kocsimon házhoz szállítani. Azon kellemes 
helyzetben vagyok hogy a legfinomabb, a 
legtisztább és minden szagtól ment Petró­
leummal szolgálhatok I. ez vevőimnek. — A 
szállítás 5 és 10 literes ujszerkezetü kannáim­
ban történik, miket k'dcsönképen I. ez. vevőim­
nek szives rendelkezésére bocsátók. Ajánlom
Amerikai császár olajat á 24 kr. literjét 
legfinomabb korona petróleumot » 20 > »

» salon » » 18 » >
Egyben ajánlom, és megrendelésre ugyancsak 
házhoz is szállítom: a legfinomabb fajtájú
gyertyát, keményítőt, gyufát, kékitő pasz­
tát, padló-mázt és lakkot, mosó és tói lett 
szappant stb. czikkeket a legjntányosabb 
árakban.

A midőn a t. ez. vevőimnek szives bizal­
mát és becses megrendeléseit kérem, Ígérem 
hogy minden törekvésemmel oda fogok hatni, 
hogy a t. ez. vevőközönség teljes megelégedését 
kiérdemeljem.

Maradok teljes tisztelettel

TÉRÉI JÓZSEF
festék, petroleum és zsiradék kereskedő 

Nagy-hatvan-utcza 1098 sz.
(Xf“ Telefon <8isa

Sz. Dávid István
Millenniumi kertjében

vasárnaptól kezdve
a po1gn ri ser főz dcbőI

mindennap

Pilseni sör
csapohatik.

Ugyanezen naptól kezdve

ssrfriss bécsi virslim
kapható.

A n. é. közönség szives látogatását kéri 
tisztelettel

SZ DÁVID ISTVÁN,
vendéglős.

Törleszt hólesőn
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték 3/t részéig 20—51 év közti időre kész­
pénzben. Birtokos felmondhat bármikor, pénzintézet nem mondhat 
fel. Csekély kamattal tőke is tör'esztetik. Lebonyolítás legrövi­

debb idő alatt.
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. —

2XT- Semmi elöleges költség. ^
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis : telekkönyvi ki­

vonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Bud« peat, VI., Váczi-körut 39.

Legnagyobb Inga'lan- és Jelzálog-F rgalmi-Intézet a monarchiában, egyedüli 
mely hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosoktól okmúnysreittlog

ajánlva van.

Stern József
nagykereskedők •

és Testvére
és gyárosok.

DEBRECZE N, Piacz 534 a «Bika» száioda mellett.

ÚJDONSÁGOK!
az őszi és léli idényre az újabban kibővített detail an

Jäger gyapjú és pamut
alsóruházati czikkek, 

harisnyák, keztyük, }f
nők, férünk és gyermekek számára.

Színes velez szoknyák és nadrágok.
Vadász ujjas és kötött bekötők.

Berlini kendők és salak. 
MIT- Norinbergl áruk ?

Nyakkendők, esernyők, pénzerszények.--
KEFE-AMIK

háztartási, gazdálkodási és ipari 
czélokra.

Ecsetek, meszelek, seprők,
ruha,- haj,- fog- és körömkefék,

fóatik, szappanok, 
illatszerek, valamint minden szak­
mához tartozó bel- és külfö di toilett- 

czikkek das raktára.

Fodrász kellékek
nagy választékban !

Színtartó hímzőpamutok és selymek. 
Mindenféle bélés-áruk és szobakellékek. 

Hímzések, csipkék, szallagok és csipkefüggönyök.

TARSAHOFFMANN és
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben.
mindenféle

ügyvédi, bírósági és végrehajtói

w- nyomtatványokéi
1 következő olcsó árszámltás mellett kaphatók:

100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — __ 70 kr
100 „ 20» pld Árverést hirdetmény — — 70
100 „ 200 ,, Rendelvény _ _ _ _ 70
100 „ Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70

100 „ Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70
100 „ 200 pld Nem szorgalmazás — __ _ 70
10U „ 400 Kézbesítési ív — — __ _ 70
100 „ 200 „ igény felhívás — — __ _ 70
UK)” 19mrelMjt6Si - -- — 70 ”
1UU „ 200 pld Eriesitvény haszonbérletről — 70
100 „ 200 ,, Értesitvéuy — — __ _ 70

stb., stb., stb.

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

Koczkázott, egyvonalas és sima

levélpapírok:
a következő olcsó árszáinitás mellett kaphatók

könnyű levélpapír czégnyomással ive 
erősebb Jf f
erős finom ,, „ „
erős oktáv ,, M >|, M
merített „ ij
merített erős levélpapír „ „ „
könnyű sima fehér levélpapír czégnyo­

mással 'I, Íves 4 „ — h 
erősebb sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél íves 4 „ 50 „ 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás­

sal fél íves 6 „ — ih 
igen erős sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél ives 6 ff *0 »

Körleveleket, számlákat és minden egyéb ke 
reskedelml és magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.

Nyomatott Hoffmann éa Társa könyvnyomdájában Debreceenben.Föoostával sxemben.

1000 pld.
3 frt - ír
3 „ 50 ,,
4 „ 50 .. 
4 ,. 60 „
5 „ 60 „
6 „ — I,

, ii-k/i r 
or'szá 
legye 
nek : 

]
VÍZIÓ!
is, m
gyűlő
csoda
nek,
töm-]
arra.
tette
vény
szám
gáva
hogy
házit!

Ív rc.z 
elj.gt 

akkor 
rabba 
ország 
tenni, 
magát 
hir an 
közisn 
ládja ; 
rokons 
gesztéi 

M
gondol

K<
és egy 
a bécsi 
hogy a
végbem
házilag
fognak

E
lánczsz 
ellen i 
paszták 
kitűnőé 
gadja, 
da'om 1 
feszítés» 
hogy a 
omlott 
sem, sö 
tok is 
rűgi inti 
dója s í
tesitett 
alkotmá 
nálni fe 
helekevt

1896. szeptember 17,
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